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Совместный проект Президентской библиотеки и киностудии «Леннаучфильм» - киноклуб - на втором заседании предстал дискуссионной площадкой. Активный обмен острыми мнениями вызвала показанная 29 ноября картина «Вечное время Александра Невского». Представил фильм автор сценария и режиссер Петр Солдатенков.

Предпремьерный просмотр (фильм еще не вышел в прокат) предварили выступления директора по научной деятельности Президентской библиотеки Константина Княгинина и директора «Леннаучфильма» Антона Смирнова. Руководитель паломнической службы Александро-Невской лавры иеромонах Антоний, участвующий в киноклубе по благословению наместника, епископа Назария, отметил: «Фильм «Вечное время Александра Невского» выходит на экраны накануне большого юбилея – в 2013 году исполняется 300 лет Свято-Троицкой Александро-Невской лавре. Заседание киноклуба стало не только первым проектом Президентской библиотеки, связанным со значимым событием, но и стартом светских торжеств в честь этого события».

Фильм снят в традициях качественного отечественного научно-популярного кино, однако, с первых же кадров стало понятно: хрестоматийного толкования образа князя Александра Невского не будет. На экране спорят и специалисты - университетские историки, археологи, экскурсоводы, и молодое поколение - семинаристы, будущие госслужащие, курсанты и молодые офицеры, школьники из глубинки. Вопросы задают студенты Института кино и телевидения, которых не просто привлекли к съемкам, но и предложили стать интервьюерами. На протяжении 70 минут экранного времени им предстоит не только взять интервью, но и самим разобраться – в чем вечное время Александра Невского. Один из ответов на этот вопрос прозвучал в закадровом тексте картины. В процитированном отрывке из книги «Жизнь и деятельность Великого князя Александра Невского» 1883 года, электронная копия которой хранится в Президентской библиотеке, говорится, что личность этого человека «не только представляет собой чрезвычайно много интереса в историческом отношении, но и служит прекрасным образцом глубокой государственной мудрости, труда, энергии и самопожертвования – ради пользы Русской земли».

Вопросов к создателям фильма было немало, они касались способов подачи материала, раскрытия личности Александра Невского и актуальности образа в наши дни. Дискуссия показала, что подобные картины нужны, они заставляют задумываться. Личность великого русского князя велика и многогранна – его полководческий талант оберегал Новгородскую землю от завоеваний с запада, а дипломатическая мудрость, способность жертвовать собой минимизировали татаро-монгольское присутствие. К победам Александра Ярославича в Невской битве и Ледовом побоище невозможно не добавить многочисленные поездки в Орду.

«Как ни тяжело и горько было для непобедимого героя-патриота, но сознание того, что только покорностью можно ослабить отечественные бедствия и спасти родину, побудило его ехать», – описывается первая «командировка» князя в книге из фондов Президентской библиотеки, изданной к 200-летию лавры в 1913 году. Здесь же по летописям цитируются слова Батыя своему окружению: «Правду говорили мне: нет князя, равному этому». Тонкий политик и стратег, смиренный христианин, в результате тяжелых и многократных переговоров Александр Невский оградил русский Северо-Запад от нашествий Орды.

Житие князя было написано через 20 лет после смерти, он причислен к лику святых Русской Православной Церкви. На памятнике Тысячелетию Руси в Новгороде Александр Невский изображен с мечом в виде креста – в этом символичном образе также раскрывается его личность. Президентская библиотека в годовщину 300-летия Александро-Невской лавры в 2013 году планирует продолжать культурные, информационные и просветительские акции.

Состоятся и новые заседания киноклуба, который активно развивается и обретает широкий круг участников. Его заседания транслируются в прямом эфире, на портале Президентской библиотеки будет доступна видеоверсия этих мероприятий.

